แบบทดสอบ
หน่วยการเรียนรู้ที่ 3 เรื่อง ระบบสมการเชิงเส้น 
                    
                          กลุ่มสาระการเรียนรู้คณิตศาสตร์      ชั้นมัธยมศึกษาปีที่ 3 ภาคเรียนที่ 1  

                                    รหัสวิชา ค23101  คณิตศาสตร์พื้นฐาน 1  
---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

มาตรฐาน ค 4.2  ใช้นิพจน์ สมการ อสมการ กราฟ และตัวแบบเชิงคณิตศาสตร์  (mathematical  model)  อื่น ๆ แทนสถานการณ์ต่าง ๆ ตลอดจนแปลความหมายและนำไปใช้แก้ปัญหา

ตัวชี้วัด 
  ม.3/5  แก้ระบบสมการเชิงเส้นสองตัวแปรและนำไปใช้แก้ปัญหา  พร้อมทั้งตระหนักถึงความสมเหตุสมผลของคำตอบ(18)

ตอนที่ 1   ให้นักเรียนเลือกคำตอบที่ถูกต้องเพียงข้อเดียว (ข้อละ 1 คะแนน)
1.   ข้อใดเป็นคำตอบของสมการ
x + 3y  =   3  และ  2x – y  =  13

ก.   (1 , –6)


ข.  (1 , 6)

ค.   (6 , –1)


ง.   (6 , 1)

2.   ข้อใดเป็นคำตอบของสมการ
4x + y  =   10   และ  2x – 5y  =  16

1. (3 , 2)


ข.  (3 , –2)

ค.   (–3 , –2)

ง.   (2 , –3)

3.  คำตอบของระบบสมการ  
       x + y = 9  
และ  x – y = 5  คือข้อใด
      ก.  (7 , 2)             

ข.  (2 , 7)

      ค.  (8, 3)              

ง.  (3 , 8)

4.  คำตอบของระบบสมการ  x + 2y = 4    และ    

     3x + 6y = 12  มีกี่คำตอบ
  ก.   ไม่มีคำตอบ

ข.  มีคำตอบเดียว
  ค.    มี  2  คำตอบ

ง.   มีหลายคำตอบ
5.  คำตอบของระบบสมการ   2x + y = 3    
     และ   4x + 2y  =  4    มีกี่คำตอบ
     ก.    ไม่มีคำตอบ

ข.  มี  2  คำตอบ
     ค.    มีหลายคำตอบ

ง.   มีคำตอบเดียว
6.  จากระบบสมการ   2x + 5y = 5 และ        

     3x + 8y = 7   แล้ว  (x , y)    เท่ากับเท่าไร
    ก.  (5 , 1)            

ข.  (5, –1)

    ค.  (–5 , –1)          

ง.   (–5 , 1)

7.   (2 , 3)   เป็นคำตอบของระบบสมการใด
1. 5x – 3y = 1     
 7x + 2y = 8

2. 5x + 3y = 1     
7x + 2y = 8

3. 5x – 3y = 1     
 7x – 2y = 8

4. 5x + 3y = 1     
 7x – 2y = 8

8.  (9 , 5) เป็นคำตอบของระบบสมการในข้อใด   

 ก    x – y = 4       
11x + 11y = 154

2. x + 3y = 12    
7x + y = 5

3. x – 3y = 7      
x – y = 8

4. x – 3y = – 3  
2x – 4y = 2

9.   ถ้า (a , b) เป็นคำตอบของระบบสมการ  x + 2y = 1       
     และ  x –  2y = 5 แล้ว  2a + b มีค่าเท่าใด
1. 4


ข.  5

ค.    6


ง.   7

10. ถ้า (a,b) เป็นคำตอบของระบบสมการ  2x – 3y = –5       
     และ 5x –  2y = –7 แล้ว  a + b มีค่าเท่าใด
      ก.  –3


ข.  –2

      ค   –1


ง.  0

11.  ระบบสมการในข้อใดมีคำตอบของสมการเป็น จำนวนจริง
      ใด ๆ ที่อยู่ในรูป( x , 2x – 3)

  ก    x – y = 4

11x + y = 154

  ข    –4x + 2y = – 6 
 2x – y – 3 = 0

  ค   x – 3y + 1= 0  
  x – y + 5 = 0

       ง.   2x + y = –3     
 x – 2y + 3 = 0

12.  ที่ดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าแปลงหนึ่ง มีด้านยาว ยาวกว่าด้าน
      กว้าง  8  เมตร  และความยาวโดยรอบ  60  เมตร ที่ดิน
      แปลงนี้มีพื้นที่กี่ตารางเมตร
  ก.  187  ตารางเมตร

ข.   209  ตารางเมตร
  ค.  198  ตารางเมตร

ง.   216  ตารางเมตร
คำชี้แจง จากข้อมูลใช้ตอบคำถามข้อ 13 – 14
พี่หนูแหม่มไปซื้อดอกกุหลาบ และดอกดาหลามาจำนวน 
25 ดอก และดอกกุหลาบราคาดอกละ 5 บาท ดอกดาหลาราคาดอกละ 10 บาท พี่หนูแหม่มจ่ายเงินค่าดอกไม้ไป 200 บาท 

13. ข้อใดเขียนประโยคสัญลักษณ์ได้ถูกต้อง
 ก.  x – y = 25


5x + 10y = 200

 ข.  x – y – 25 = 0

5x – 10y – 200 = 0

      ค.  x + y –  25 = 0

5x + 10y – 200 = 0

      ง.  x + y = 25

          5x - 10y  = 200

14.  จงหาว่าพี่หนูแหม่มซื้อดอกกุหลาบและดอกดาหลามา
      ชนิดละกี่ดอกตามลำดับ

1. 5 และ 20 

2. 10 และ 15

3. 15 และ 10 

4. 20 และ 5
15. อรดาและดารินสะสมแสตมป์ไว้จำนวนไม่เท่ากัน จึงมาแลกแสตมป์กัน ถ้าอรดาให้แสตมป์ดาริน 1 ดวงทั้งสองคนมีแสตมป์จำนวนเท่ากัน แต่ถ้าดารินให้แสตมป์อรดา 1 ดวงทำให้อรดามีแสตมป์เป็น 3 เท่าของดาริน ดังนั้นก่อนจะแลกแสตมป์กันดารินมีแสตมป์กี่ดวง (O-net ปี 54) ( 2 คะแนน) 

1. 9 ดวง
2. 5 ดวง
3. 3 ดวง
4. 1 ดวง
16. ครูสุนทรเตรียมเงินมาจำนวนหนึ่งสำหรับแจกให้แก่นักเรียนคนละเท่า ๆ กัน ในงานวันเด็ก ถ้าเขาให้คนละ 90 บาท จะขาดไป 450 บาท แต่ถ้าแจกให้คนละ 70 บาท จะเหลือเงิน 150 บาท ครูสุนทรได้เตรียมเงินมาจำนวนเท่าใด (Pre O-net ปี 54)
( 2 คะแนน)
1. 950 บาท
2. 1,250 บาท
3. 2,250 บาท
4. 3,250 บาท
